

подписка

на газету «Красное знамя»
до 15 октября
вдвое дешевле



специально
для наших
преданных
читателей

1-е полугодие 1996 года

ТОМСКАЯ
ОБЛАСТНАЯ
ЕЖЕДНЕВНАЯ
ГАЗЕТА
ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

СРЕДА,
4 ОКТЯБРЯ
1995 ГОДА
№ 234 (22505)
ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ
(в розницу).

Деловая хроника

Валюта

За прошедшую неделю на Московской межбанковской валютной бирже сохранялась тенденция к незначительному росту курсов американского доллара и немецкой марки. Исключением составили последние торги, где доллар подтвердил свое намерение снижаться - 4495 (-4) рублей, а марка ему подыграла - 3145 (-63), хотя в последнее время дежа ее шли «в гору». Диапазоны курсов купли-продажи иностранной валюты в банках Томска установились на следующие

отметках: доллар покупали за 4510-4600, продавали за 4670-4760. Немецкую марку банки покупали за 3000-3300, продавали - за 3390-3600 рублей.

Налоги

В октябре правительство РФ рассмотрит первые две части нового налогового кодекса России. Они будут содержать основополагающие и долгосрочные положения новой налоговой системы. Проект предусматривает, в частности, замену налога на сверхнормативную оплату труда штрафными санкциями, увеличение на 1 проц. НДС, отмену налоговых «каникул» для предприятий мало-

го бизнеса и СП, отмену льгот на формирование различного рода фондов, ужесточение наказания за нарушение налогового и ряд других законодательств. В то же время доходы, концентрирующиеся на банковских счетах, будут освобождены от налогообложения, а подоходный налог с физических лиц будет взиматься в тех же размерах, что и сейчас. В целом новый механизм предусматривает постепенное снижение налогового бремени с юридических лиц и перенос его на физические лица.

М.ВЛАДИМИРОВ.

Город науки

Инвалидам поможет компьютер

Минуло два с лишним года, как в многотиражке политехнического университета появилась публикация о серьезной творческой работе студента ТПУ Антона Свендовского. В 1993 году в Москве, на конкурсе компьютерных программ для ортопедических предприятий пакет программ Антона под названием «Ритек» занял первое место и был рекомендован для внедрения на всех протезных предприятиях России. Этот успех положил начало созданию в Томске одноименного компьютерного центра по оснащению ортопедической отрасли специализированными программами. Сегодня в двадцати городах России, от Смоленска до Владивостока, предприятия пользуются программами томичей. Повзрослевший и окрепший «Ритек» проводит семинары, открывает свои филиалы, в том числе в европейской части России. Успешно прошел семинар в его рязанском филиале, где состоялась презентация сетевой версии программ. Заключен крупный договор о целевом финансировании разработок центра с Минис-

терством социальной защиты. Сейчас готовится предложение о внедрении современной связи между протезно-ортопедическими предприятиями России.

Г. ЯЛОВСКАЯ, доцент ТПУ.

Ну очень основательная защита

В ТАСУР на минувшей неделе защитил докторскую диссертацию доцент Омского политехнического института Илья Золотарев. Диссертация «Военно-гражданская» и посвящена точному, до угловых секунд, определению угловых координат различных объектов. Применение - в радиопеленгации, навигации. В успехе мало кто сомневался: диссертант опубликовал более 200 научных статей. Ранее он работал в Томском политехническом, и у него в дипломниках побывали ректор ТАСУР Иван Пустынский, проректор Герман Шарыгин, декан радиотехнического факультета Вадим Денисов. По их признанию, Илья Давыдович явился родоначальником целого ряда научных групп, существующих в академии.

Андрей КАРЫПОВ.

Из почты дня

Наш милый «ротный»

Более ста инвалидов и участников войны находятся на попечении нашего лечащего врача поликлиники № 2 В.И. Космыниной. И уж так мы к ней привыкли, что не только о симптомах своих, увы, многочисленных сегодня болезней рассказываем, но и советуемся по самым разным жизненным вопросам. А то иной раз вспомним что-нибудь заблудившееся из того далекого времени, когда мы, молодые, здоровые, сильные, вершили судьбы России.

Я тоже из этой ветеранской сотни пациентов Космыниной. Между собой мы иногда называем Валентину Ивановну «наш милый ротный».

Наверное, редко кто идет в больницу или поликлинику с радостью. Но для меня и многих моих фронтовых товарищей эти посещения не в тягость. Потому что Валентина Ивановна не только лекарствами пользуется, но не меньше и добрым словом, удивительно ободряя приунывших, уставших душой и слабым. Глядишь - и возраст не помеха, и появляется желание жить и даже работать, как это пока удается нам несмотря на годы. Внимание нынче ценится особенно дорого. Спасибо вам, Валентина Ивановна. Спасибо от всей души, «наш милый ротный».

М. ИВАНОВ,
инвалид Великой
Отечественной войны.

Примета времени



Прощай, символика?

Как новенькие выходят из ремонта на Томско-И пассажирские вагоны, но... нет уже на них привычных литых или рисованных гербов. По распоряжению руководства Кемеровской железной дороги советская символика с поездов должна исчезнуть. Другой же взамен не предложили и эмблемы сейчас рисуют только на фирменных поездах. В основном это комбинация с Российским флагом и буквами РЖД (Российская железная дорога). Но у каждого фирменного - своя символика, а единой у российских поездов нет. Железнодорожники же просто жаль выбрасывать гербы. Некоторые работники пассажирского вагонного депо Томска-И даже взяли их коллекционировать. «Рекордсмены» собрали уже по тридцать экземпляров.

Выборы-95

Томские сторонники самоуправления

Центральная избирательная комиссия завершила федеральный список кандидатов в депутаты Государственной Думы России от избирательного объединения «Партия самоуправления трудящихся» (лидеры - Святослав Федоров, Алексей Казанин, Александр Пороховиков).

В региональном списке объединения, представляющем Алтайский край, Кемеровскую и Томскую области, значатся четверо томичей: Александр Бгоров, начальник отдела поддержки предпринимательства Томского территориального управления ГКАП, Людмила Теплякова, доцент ТГАСА, Петр Кошель, директор ГСП «Томский», и Виктор Пастухов, первый вице-президент Томской торгово-промышленной палаты. В.Пастухов выдвинут также кандидатом в депутаты Госдумы по 174-му Томскому избирательному округу.

Официально

Станет ли молоко дешевле?

Во втором полугодии увеличены дотации из областного бюджета на молоко и молокопродукты, реализуемые сельхозтовариществами в гооресурсы.

Сельхозпредприятия Александровского, Верхнекетского, Колпаевского, Каргасковского, Парабельского и Тегульдского районов на одну тонну молока теперь получат дотацию 550 тысяч рублей, Бакчарского, Кривошеинского, Молчалинского, Чаинского - 500 тысяч, а Асиновского, Зырянского, Кожевниковского, Первомайского, Шегарского и совхоза «Стрежевой» - 450 тысяч. Меньше всего дотации у производителей Томского района - 400 тысяч рублей за тонну молока.

Для сеялок и веялок

В областной администрации утвержден перечень специализированных ремонтно-технических предприятий, выполняющих «в строй» сельхозтехнику согласно областному заказу. В Томском районе - это АО «Лоскутовское» и АО «Туганское РТП», АО «Ватгатское» - в Шегарском районе, АО «Агротехсервис» - в Первомайском, Парбиском РТП - в Бакчарском, ТОО «Агротехника» - в Кожевниковском, ТОО «Сельхозтехника» - в Кривошеинском, Асиновском РТП - в Асиновском.

Торговый ряд

Сервис дорожке товара?

Томский народ уже откопал свое. И теперь старается с выгодой реализовать излишки урожая. На рынке цена от первой, еще «в рубашке», картошки по 3 тысячи за килограмм упала до 1 тысячи. Но покупать все равно не торопятся брать: учитывают и сорт, и географию посадок, и, конечно, возможности своего кошелька. Для особо привередливых, а может, для тех, кто сам не сажал, но желает запастись на зиму, предлагается и такой сервис - доставка на дом. Продавец, правда, убежал, от греха подальше, из кадра и не сообщил, какой для этого должен быть минимальный вес покупки.



Где купить «Букваренок»?

Я знаю, что для первоклассников есть замечательные учебники Владимира Владимировича Репкина «Букваренок» и «Букварь». Но, сколько ни пыталась найти их в томских магазинах - все безуспешно. Где же их можно купить? - с этим вопросом обратилась в редакцию наша читательница Евгения Петровна Садовникова.

Называем нужный адрес. «Букваренок», «Букварь», как «Русский язык», «Математика», прописи для первоклассников, а также и другие учебники для классов, занимающихся по системе развивающего обучения Эльконина-Давыдова, в Томске выпускает издательство «Пеленг». Это единственное региональное издательство, выпускающее подобные учебники. Кстати, впервые в этом году «Пеленг» выполняет и федеральный заказ Министерства образования. А купить книжки для первоклашек в Томске можно только в самом издательстве по адресу пр. Ленина, 76.

Бесплатные пряники кончились

50 процентов учебников, поступивших в область в этом году, по распоряжению губернатора могут продаваться через школьные библиотеки. Как сообщила пресс-служба областного управления образования, это даст возможность обеспечить школьникам полным комплектом учебников в нынешнем учебном году и будут накоплены оборотные средства для их своевременной закупки в будущем. Кстати, в стоимость учебников не будут включаться коммерческие наценки.

Мимоходом

Васька, тебя ждут

Эту кошачью лестницу мы увидели в доме по улице Яковлева, 6. Хотели познакомиться с ее «обладателем», но когда дома не оказалось. Два дня назад спустился по персональным ступенькам и исчез.

Семья Бойко в недоумении: три года как Вася исправно возвращался через окно домой и - пропал. А какой кот был Большой, с серыми и черными полосками. И - благоуханный. Ни разу на стол или кровать не забирался. Хозяйка лестницу убирать не собирается: вдруг все-таки Вася скоро «постучит» в форточку?



Т.АЛЕКСЕЕВА.
Фото Евгения ЛИСИЦИНА.

Результат

Последний круг - он трудный самый

Земледельцы Бакчарского района первыми в области закончили уборку зерновых культур. И урожай они собрали прекрасный для севера - по 18,9 центнера с гектара. Бакчарцы и кормов заготовили больше всех (в расчете на условную голову скота) - по 23 центнера кормовых единиц. Причем перевыполнены плановые наметки почти по всем видам кормов: сене - как естественных, так и сеяных трав, сенажу, озимой и яровой соломе, зернофуражу. И вощака зяби в этом районе идет расторопнее, чем в других: 75 процентов, тогда как по области 60.

Из остальных районов к финишу жатвы, по данным облсельхозуправления за вчерашний день, наиболее близки механизаторы Первомайского (98 проц.), Асиновского (90) и Чаинского (88) районов. По всей области зерновые убраны с 87 процентов площадей. Средняя урожайность - 18 центнеров с гектара.

Новое - хорошо забытое старое

Можно предполагать, что этот известный посылат подтолкнул томских сладких дел мастеров на выпуск подарочных наборов конфет «Трифель». Этот сорт, как признались специалисты, последний раз сходил с конвейера лет 10 назад. В перспективе - еще один набор «Ассорти». Собираются в смешанном товариществе кондитерском объединении «Красная звезда и Нор В. А.» увеличить почти в два раза объемы мармелада (учитывая выросший спрос). И предложить согражданам-сладкоежкам новую карамель «Одуванчик».

Погода и политика

Прогноз нынче дешев?

И даже не столько сам прогноз, сколько работа специалистов. Ну что это за оклад по нынешним временам: техник-метеоролог - 60 тысяч, инженер-синоптик - 110.

Да, для рядового гражданина знание погоды будущего имеет относительную ценность. Ну а, скажем, для земледельцев или для авиаторов? Прогноз - иногда вопрос жизни и смерти.

Как рассказала нашему корреспонденту начальница авиаметеорологической станции А. К. Маркова, работают на томских летчиках 45 синоптиков - на вполне современном уровне (здесь, конечно, остались знакомые будочки с приборами, никуда не делась вертушка флюгера). Но основное «оружие» - компьютеры с новым программным обеспечением. Умная машина обрабатывает данные метеолокатора и выдает полную картину (и четырехмерную цветную картинку) на 120 километров в округе. Можно получить и общую информацию, распечатать ее.

Инженеры-синоптики Лариса Ананова, Виктория Тунда (на снимке) и другие специалисты станции выдают оперативный прогноз на 12 часов. Но могут «предсказать» погоду и на более длительную перспективу. Правда, делать сегодня это весьма непросто. Приходится работать с картами Новосибирского метеопрогноза: из-за чьих-то политических соображений, изменения границ, просто отсутствия денег они сегодня напоминают карты времен Христофора Колумба. Тот же Казахстан - сплошное «белое пятно».

А. БОРИСОВ.
Фото Евгения ЛИСИЦИНА.



Продолжение «прямой линии» «ТЕПЛО, ВОДА И «МЕДНЫЕ» ТРУБЫ»

У каждого свой «срок»

По словам директора жилищного треста Ленинского района Владимира Кузьменко, по вине ПЖРТ еще нет тепла в 25 домах района. Причины - незавершенный ремонт теплотрассы, либо капитальный ремонт самих зданий. Тем не менее существует график ликвидации «незавершенки».

5 октября тепло поступит в следующие жилые дома Ленинского района: К. Маркса, 36, 38 (2 дома), 40; Н.-Луговая, 5; Шальный, 2.

Хоть бы октябрь был теплым

О том, как будет идти подключение тепла к тем домам, жильцы которых до сих пор мерзнут, мы после «прямой линии» продолжили разговор с начальником производственно-технического отдела Советского ПЖРТ Сергеем Николаевичем Андреевичем.

Большинство тепломастеров у нас в целом запущено, тепло не подается лишь в отдельные дома. В части микрорайонов по-прежнему нет требуемых перепадов давления, наверняка еще пара недель понадобится теплотрассе для перехода к нормальному режиму. Но можно сообщить читателям сведения, известные на начало недели, только надо учиты-

вать, что обстановка меняется ежедневно.

Три дома на проспекте Ленина, 52, сейчас без тепла из-за аварии на узле теплорегулирования, к которому они подключены. Срок ее устранения - пятые октября. К тому же времени должно быть тепло на Гагарина, 52, где сейчас устраняется порыв теплотрассы. По той же причине замерзают жильцы дома № 12 по Набережной Ушайки, дом должен подключиться к теплу 8-10 октября. Восьмого обещают дать тепло и жильцам Татарской, 14, на их участке тоже порыв. К десятому октября планируется завершить ремонт теплотрасс на Татарской, 43, 45, и Нахонича, 14. Срок устранения не-

паладки на проспекте Ленина, 64, - 13 октября. Дольше всем придется терпеть холод жильцам домов по Татарской, 9 и 11, - там ремонт будет завершен к 15 октября. Что касается ЖЗУ-5, то на Кулагина, 27, ремонт теплотрассы завершится к десятому а на Фрунзе, 224, и Сибирской, 104, тепло должно быть к концу этой недели. Причины же отсутствия перепадов давления, из-за которых мерзнут люди на Сибирской, 102/1, сейчас выясняет инспектор теплосетей.

По давним прогнозам, октябрь обещали не очень холодным. Хотелось бы верить. Но горячая батарея надежнее.

Социальной важности!

А к Новому году - костюмы космонавтов

Что может быть более грустным для ребенка, чем невозможность поиграть, пообщаться на равных со сверстниками? Для детей с ДЦП (детский церебральный паралич) - это, увы, привычная ситуация. Поэтому на предстоящем событии стало открытием при областном центре социального обслуживания населения отделения для подростков с ограниченными возможностями. Здесь они закрепощаются, у них появляются общие интересы. В таких условиях легче решать главную задачу отделения - социальной, психологической и медицинской реабилитации подростков.

А скоро у нас появятся и так называемые «костюмы космонавтов», - говорит директор центра В.П. Панин. - Мы уже оплатили их, но пришло только тогда, когда наши специалисты пробыли стажировку по их использованию. Будет это примерно к Новому году. Сейчас ребята делают массажи, они проходят физиолечение, работают на тренажерах. Действуем пока по типу дневного стационара. Многие родители боятся, что дети останутся в учебе. Поэтому договариваемся с Кировским отделом народного образования, чтобы учителя проводили у нас факультативные занятия по основным предметам.

В.МИХАЙЛОВА.



На тему дня

Карта октября

Российская история богата на «рубежные», «переломные» даты. Переворачиваешь листки календаря, а чувство такое, будто перелистываешь эпохи: 7 ноября, 21 января, 22 июня, 5 марта, 19 августа, 3-4 октября...

Сегодня вторая годовщина трагических событий в Москве. Два года новой, постсоветской, эпохи. Время объективных оценок и трактовок происшедшему в октябрьские дни 1993 года, думается, еще не подошло. Не стерты в памяти кадры уличных побоищ, не стихло эхо оружейных канонад.

Однако карта октября, несомненно, будет разгравываться нынешними политиками. Кто и как разыграет эту карту?

В наиболее выигрышном положении находится компартия России. В ее участие в активных действиях оппозиции в октябре 93-го года позволило ей практически единолично представлять все комдвижение на выборах в Государственную Думу два года назад. Успех на этих выборах сделал сегодня КПРФ достаточно независимой от своих союзников по левому фронту и дал возможность даже без особого ущерба для своей репутации погнаться с «остальными» коммунистами: РКРП, СКП-КПСС и т.п. Однако

октябрь-93 занимает в предвыборных лозунгах компартии Российской Федерации неглавное место. Он рассматривается лишь как эпизод, живописно характеризующий «режим».

Левоецентристские и патриотические партии России с «октябрьской» темой также обращаются очень осторожно. Воздвигать ее на «красные» места в предвыборных программах никто не спешит. Делать на ней основную ставку в избирательной стратегии тоже.

Большинство из бывших участников событий 93-го года пытается сегодня открыться от лидеров той поры, заявляя примерно следующее: мы, мол, защищали конституцию, а не Рудского или Хасбулатовых. По сути октябрьскую карту пытаются разыграть лишь крайне политические силы.

Объясняется эта «прохладность» не только сроком давности и неактуальностью темы. Октябрь - «бритва» обоюдоостра. До сих пор в головах людей не сложилось определенное мнение: кто прав, а кто виноват в

происшедшем в те осенние дни. Многие пришли к выводу не очень «удобному» - виноваты и те, и другие.

Кроме того, активное участие в нынешней избирательной кампании целой обоймы лидеров, чьи имена гремели два года назад: Рудской, Вабуриной, Астафьев, Терехов, Макашов и др. Попытка их «реанимировать» также воспринимается неоднозначно.

По сути все основные политические силы сегодня признали правила игры, установленные президентом России в знаменитом Указе N1400 и закрепленные новой Конституцией. Да, на знаменах у некоторых лозунги типа «Мы идем в Думу, чтобы восстановить Съезд Советов». Но тем не менее участие в выборах - это признание нынешнего «конституционного поля», а не существовавшего тогда, какими бы стыдливими отговорками оно, признание, ни обставлялось.

Декабрьские выборы станут первыми ОЧЕРЕДНЫМИ выборами в российский парламент. Это очень важный психологический барьер для россиян. Действительно, рубеж, за чертой которого надежда на устойчивое развитие государства, без войн потрясений, новых революций, баррикад и крови, танков и дубинок. В этом смысле 17 декабря 1995 года - еще одна «рубежная» дата, которая покажет: грозит или нет России еще одна «смена эпох».

С. ПАЛАДИН.

Выборы-95

«У безликих политиков нет будущего»

Каждая избирательная кампания - своего рода стресс для населения. Политиком важно «раскачать», максимально политизировать основную часть избирателей, чтобы их агитация, их лозунги и призывы легли на подготовленную почву. Российский избиратель сопротивляется, не спеша рожать политических лидеров своей активностью. Что ожидать нам от грядущей кампании по выборам в Госдуму России? Всплеск эмоций или всеобщей пассивности? За каких лидеров будут голосовать люди: спокойных, уравновешенных или истериков и сумасбродов? Нужны ли политикам знания психологии? На эти и другие вопросы отвечает томский психолог Сергей Кучеренко.



Сергей Николаевич, как бы вы оценили сегодняшнее психологическое состояние россиян?

Состояние людей во многом определяется политической и экономической ситуацией в стране. Каким может быть настроение человека, если он просыпается, включает радио, телевизор и сразу же на него обрушивается шквал негативной информации: там воюют, там бомбят, здесь бастуют, где-то произошла очередная катастрофа... Человек приходит на работу и получает новую «порцию»: зарплату опять задерживают, предприятие на грани банкротства, грядет сокращение штатов и так далее. На это воздействие возможны два типа реакции: одни люди активизируются, ищут пути выхода из кризиса, борются, другие - замыкаются в себе, в «скорлупе» своего внутреннего

Современным политикам важно не по душе такой настрой потенциальных избирателей. Скандальными, которые стали частыми событиями на политической сцене, - это, случается, не один из способов расшевелить людей хотя бы такими, мягко говоря, нестандартными мерами?

В какой-то степени с этим можно согласиться. Полагаю, что время «серых», скучных, невыразительных лидеров в политике прошло. Сегодня избиратель, если и пойдет голосовать, то за личность яркую, необычную. За которую действительно может тянуться человек всяческими скандальными историями. Кандидат в большие политики, не имеющий «взвешенности», рискует затеряться среди других соискателей, таких же серьезных, как и он. Кто бы за ним ни стоял, какие бы деньги в него ни вкладывались.

Видно, поэтому все больше политических деятелей берут на вооружение приемы Жириновского. Как, кстати, на взгляд психолога, выходящий Владимир

Жириновский - это «порывы натура» или только рассчитанные ходы?

Жириновский превосходно подготовлен психологически. Его реакция всегда неожиданна, но - обратит внимание - она всегда в русле определенной поведенческой стратегии. Имидж политика, которого трудно поставить в тупик, прочно закрепился за ним. Что будет потом - это уже неважно. Люди дорожат своим первым впечатлением, разрушить его затем логикой фактов очень трудно.

Томские политики в психологическом плане люди подготовленные?

И да, и нет. В большинстве своем - очень слабо. Порой становятся невольниками, когда смотришь выступления некоторых из них по телевизору в прямом эфире. Экран обрывается всяческие маски и «один к одному» показывает все внутренние комплексы политика, его дисгармоничность, его неумение слышать себя, перестраиваться в зависимости от характера вопроса. Типичная психологическая ошибка наших лидеров - повторимость приемов работы с аудиторией. Если в телепрограмме значится выступление, допустим, политика N., ты уже знаешь, с чего он начнет, на чем будет акцентировать внимание, чем закончит. Рука сама тянется выключить приемник. Политический лидер - это, конечно, не паяц, но актер, но, тем не менее, ему невозможно быть скучным, нудным, безликим.

Если допустить, что политик овладеет всеми психологическими навыками работы с людьми, знает, как и чем привлечь их на свою сторону, выходит ли он становится непобедимым?

Разумеется, нет. Насколько бы он ни был приятным человеком, но если говорит он одно, а делает другое, если за ним нет реальных конкретных дел, вряд ли все его, природное или приобретенное, обаяние ему поможет.

Не кажется ли вам, что главной причиной сегодняшней политической пассивности россиян являются не

столько экономические трудности (обычно они наоборот заставляют людей «идти на баррикады»), сколько отсутствие у современного российского общества, российского государства некой общей объединительной идеи, цели, которая могла бы увлечь за собой миллионы? Что на этот счет говорит психология?

Психологи однозначно говорят: потеря у общества единых ценностей, ориентиров, общей идеи, долгосрочной цели - одна из самых больших проблем современной России. Отсутствие смысла жизни - это трагедия и для отдельного индивидуума, и для нации в целом. Ныне кто способен дать ответ: куда движется наше общество, ради чего существует Россия, в чем ее глобальная миссия? Идея создания «развитого капитализма» явно на российской почве не приживается. Ну хорошо, сегодня ты имеешь телевизор, холодильник, застрявшую машину, вертолет. Ты «сыт и доволен». А дальше? Тупик. Не может русский человек жить без «высокой», пусть даже недостижимой цели. Я приведу пример из своей практики. Мы давно уже работаем с коллективами молодых фирм, недавно начавших свой путь в бизнесе. Я вижу, что те из них, кто поставил перед собой совершенно фантастические, нереальные цели, для осуществления которых у них, казалось бы, нет ни денег, ни материальных ресурсов, тем не менее начинают быстро прогрессировать, расти, развиваться. Люди не спят ночами, работают как фанаты. И смотришь - фирма через год-два становится известной всему городу, набрала солидные обороты, стала лидером в своей сфере. Это живые примеры того, что с людьми творит цель, идея, которую руководитель не только сумел «продумать», но и грамотно психологически поставил, зажечь своих коллег. Энергия идеи заряжает человека, а в масштабах государства это должно быть еще мощнее...

Беседу вел Сергей НИКИФОРОВ.

Город науки

Спекуляция мозгами

Что ждет наших ученых по пути на мировой интеллектуальный рынок?

На международный рынок российской науки, можно сказать, вытолкнули силком.

Основной заказчик наукоёмкой продукции, отечественный военно-промышленный комплекс, дававший институтам приблизительно половину «хлеба», с начала 90-х снизил объем заказов практически до нуля. Когда процесс только начинался, среди ученых братии как анекдот ходила история: мол, оформляем материалы на международный конкурс грантов (это слово было еще в диковинку) и оказывается, что его устраивает... Кто бы вы думали? Министерство обороны США! Звучал язвительный смех, поскольку все это воспринимали как шутку. В головы, воспитанные в режиме строжайшей секретности, такое прийти не могло.

И вот за какие-то два-три года ситуация перевернулась до неузнаваемости. «Проклятые буржуи», как в ученой среде ласково называли зарубежные институты или фирмы, в том числе и военные, стали чуть ли не единственным потенциальным заказчиком для отечественных производителей наукоёмкого продукта. «Трагедия» в том, что это произошло необычайно быстро и наши научные коллективы в мгновение ока оказались один на один с «камуляком» мирового интеллектуального рынка. У них за плечами огромный опыт, отточенное законодательство по защите авторских прав, умение деньги считать, а не «осваивать». У нас - отсутствие опыта, права и средств. Словом, Серый волк и Красная Шапочка. Так как же «шольнички» драть с отборной шляпой? Тем более, исключительно по «их» правилам игры.

Вопрос о выходе нашей наукоёмкой продукции на западный интеллектуальный рынок необычайно широк. Коснется лишь одной его грани. А именно: какие «подводные камни» могут подстергаться наши ученые на первых порах на этом новом и трудном пути? Нечто вроде инструкции по безопасности перед выходом в лес Красной Шапочки. Вот крайне пессимистическое мнение по международному сотрудничеству наших институтов. Заметим, что разделяют его не все, но все же...

Три - четыре года назад иностранные приезжали делегация за делегацией, делились сомнениями администраторов одного из томских институтов. «Говорили, что бы они хотели посмотреть. Наши лаборатории, сидят на голодном пайке, были готовы отдать любые материалы, пока

затягивали любые установки и макеты. Ученые докладывали все свои результаты, стараясь показать: какие мы хорошие! У иностранцев имеются мощные аналитические службы. Достаточно взглянуть, допустить, макет прибора, «ухватить» идею, а потом сконструировать собственную модель. Или «взять на пробу» какие-нибудь опытные образцы и, досконально их изучив, перед нами извиниться. Мол, пардон, нам это не подходит.

У наших институтов нет культуры сохранения информации. На Западе, когда в какой-нибудь области назревает технологический бум, до появления на рынке первой продукции фирма не публикует никакой технической информации, а в теоретических статьях отсутствует «ключ» - какой-либо важный параметр, без которого не повторить результат.

Сейчас интерес зарубежных фирм к российской науке начинает угасать, - продолжает он. - Хотя институты хуже работать не стали. «Фирмачи» сняли сливки, «высосали» самые интересные результаты, и в ближайшее время мы им будем не нужны.

Прикорбно, но к хищению отечественного интеллектуального продукта или продаже его за бесценок приложили руку... сами российские или же экс-российские ученые. Для многих ученых мужей из столицы очень выгодным бизнесом стала «перепродажа отечественных мозгов». Получается своего рода «интеллектуальный канибализм». На международные конференции по прикладным наукам, где идет речь о приборах и разработках, приезжает вполне определенный тип людей. Доктора наук представляют чужие научные результаты, которые им передали «невысезанные» или не имеющие средств лаборатории, чтобы заключить контракт с иностранным заказчиком. Разумеется, посреднику причитается солидный процент. Многие, переключившись на интеллектуальную коммерцию, практически забросили научную деятельность. Впрочем, быть полным профаном в науке нельзя: чтобы убедить заказчика заключить контракт, нужно знать хотя бы азы. Другой распространенный «типичак» - шустрые молодые сотрудники тамошних университетов, как правило, в должности «постдока» (вроде наших м. н. с.), нашего же, российского происхождения. Выскивают среди ученой братии тех, кого посматривают, и обращаются примерно с таким «деловым» предложением:

Продайте газонализатор, разработанный вашей лабораторией, за 20 тысяч долларов. С прямой поставкой такой технологии из России в США могут возникнуть проблемы, и, возможно, придется провозить через третьи страны. Но эти хлопоты я возьму на себя...

Что на это ответить приезжавшему «по Соросу» провинциальному заведующему лабораторией, где сотрудники полгода не получают зарплату? В анализаторе на сотни тысяч долларов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, заказанных в свое время отечественным ВПК. Вот он и чешет в затылке: или почить в бозе вместе с вышедшим из строя прибором, или отдать его практически даром, но дав возможность лаборатории протянуть еще полгода. А может, именно в эти полгода «свалится с небес» обещанное господином финансирование или расплатятся военные? Когда карман тощий, перевешивают аргументы «за», и контракт подписывается. Какую плату за многолетние труды, какая защита авторских прав и интересов... Однако можно сказать интеллектуально ограблен-

ный сидеть за письменным столом в родном институте. Сейчас развелось довольно много западных посреднических фирм, специализирующихся на перепродаже научных идей. Видя бедственное положение институтов, снуют по просторам бывшего Союза, предлагая десятки тысяч долларов за технологию, стоящие миллионы. Слово начальнику патентного отдела ТПУ Владимиру Зыкову:

Одна зарубежная посредническая фирма предложила: передайте нам свои научно-исследовательские разработки, мы найдем покупателя, и вместе поделим доходы. Мы воодушевились: прислайте свой проект договора! Приходит договор, составленный, по словам наших партнеров, лучшими юристами. Практически состоял лишь из наших обязанностей, а остальное - механизм передачи техдокументации, «чю-ху» и прочее - сформулировано до предела расплывчато. Отдельный пункт гласил: с первого миллиона долларов прибыли нам причитается такой-то процент, со второго - такой-то. Как мы поняли потом, миллионные цифры понадобились для того, чтобы произвести впечатление, чтобы у нас захватило дух. Пришлось готовить свой проект: на первом этапе работы мы передаем рекламную информацию, они находят потенциального покупателя, затем мы даем более полную информацию и далее по этапам. Так же оговаривался контроль за бухгалтерской документацией, которая не является коммерческой тайной. После этого связь прекратилась. Их наш договор не устроил, поскольку хотели действовать бесконтрольно. Наверняка сейчас рыщут по СНГ в поисках протактов.

Вне всяких сомнений, разработки не должны лежать мертвым грузом, их нужно продавать, в том числе и за рубеж, но делать это с умом.

Поначалу покажется странным, но многие посреднические фирмы такого рода организованы нашими бывшими согражданами. Самая типичная ситуация: доктор наук, но не светило в своей области, уже в летах, эмигрирует из России. В силу возраста устраивается на научную или преподавательскую должность в университет весьма сложно, а жить как-то надо. Остается или «чести улицы», или... используя старые научные связи в России, знание предмета, умение отделить зерна от плевков в своей области, заняться такой вот «спекуляцией мозгами».

Много бывших наших соотечественников хотят сделать бизнес в России, - добавляет Анатолий Малцев, руководитель отдела международного сотрудничества Института оптики атмосферы. - Они по сути дефицитный вид, кто-то это могут, либо у них есть деньги. Но на 90 процентов это люди, которые не в силах финансировать разработки. Встречал на Западе таких, которые даже не в состоянии к нам перебраться. Но все равно - делают дело. Я вел переговоры более чем с 200 фирмами, имею опыт, даже по внешнему виду могу «классифицировать» партнеров.

Как же быть «простому» российскому ученому? Ответом служит старая народная мудрость - «Волков бояться - в лес не ходить». Иного пути, как на мировой рынок, у наших разработчиков нет. Но прежде чем довериться той или иной западной фирме, не помешает навести о ней справки, составить своего рода dossier: насколько давно она работает на рынке, какова ее репутация, кто из солидных ученых имел с ней дело, если у нее уже имеются российские партнеры, желательно с ними пообщаться.

И еще. Если вы еще «зелены», ни в коем случае нельзя самому лезть в дебри. Можно, например, «столкнуть» прибор за десяток тысяч долларов, а потом получить штраф на миллион за нарушение лицензионного права. Необходимо проконсультироваться у людей, имеющих опыт, и действовать через службы по международным связям, благо они появились практически во всех институтах. Многие на этой ниве набрали достаточно шикш, приобрели опыт и, главное, готовы им поделиться. Ни к чему всем наступать на одни и те же грабли...

Андрей КАРЫПОВ.

Портрет в рабочем интерьере

И сам изобрел станок



Каждое утро он приходит в механический цех к своему старенькому токарному станку и включает осветительную лампочку, затем, не спеша, достает из тумбочки необходимый инструмент, нажимает кнопку «пуск», и оживает станок.

Знакомый напев реза, запах горячего металла, масла, когда голубой стальной стружки, блеск готовой детали - все знакомо и привычно Михаилу Петровичу, и все волнует и радует, будто происходит это впервые. За три десятка лет у станка происходит много переломных моментов, «вдохнул жизнь», если можно так выразиться, в новые моторы!

Из почти сорока лет работы на «Сибсельмаше» Михаил Петрович только на небольшое время оставил свой станок. Это когда из Венгрии прибыли новые универсальные агрегаты по обработке станин двигателей. Для монтажа сложнейших линий была сформирована бригада лучших специалистов, в нее включили и Михаила Рассолова.

Чтобы представить, какое значение имели эти линии для предприятия, скажем, что на каждой линии одновременно работало 51 инструмент, а обслуживались они лишь тремя рабочими. Линии высвободили 77 человек.

О Михаиле Рассолове я всегда думал, что он закончил либо специальное училище, либо техникум. Уж очень у него все ладно получалось. Но за плечами у него средняя школа да служба в армии. И светлая голова. Целый ум, рационализаторские способности. Сегодня Михаил Петрович Рассолов имеет высший разряд токаря-универсала. Стоит к этому добавить, что он сам изобрел и собрал деревообрабатывающий станок, не имеющий аналогов.

С ним совпадают ведущие технологии завода. Он вносит свое, меняет технологические процессы по обработке узлов, деталей. Трудится на освоении новых видов изделий, соответствующих мировым стандартам.

В. СОВОП, Фото Владимира ВЕЙЛЕРТА.

Вести с севера

Под личную гарантию

предлагает селекционером семенной картофель сразу нескольких сортов - «Кедр», «Колпашевский», «пробисский», «мелничский» и «В.А.Федюнин». И покупателям - хоть отбавляй.

Вообще-то с картошкой в здешних местах проблем никогда не знали: суровый климат не мешал выращивать столько «второго хлеба», сколько было нужно. Однако второй год практически весь ее урожай сгнивает в погребах. Вот и решил Федюнин прийти на выручку землякам. Съездив в прошлом году в Колпашево на Наримскую селекционную станцию и в Томск, привез семена; посадил на своем поле в деревне Тополевка. Семена оказались отличными. А теперь районированный, проверенный положительный материал должен выручить селекционеров в будущую посадочную страду.

Е. КОВАЛЬЧУК.

Освоить язык своих предков

поможет селькупам, живущим в Колпашеве, кружок по изучению родного языка, который на днях начал работу при городском детско-юношеском центре. Его ведет педагог, уроженка деревни Иванкино Татьяна Платоновна Иваницина. В кружок записались уже человек 25 - и дети, и взрослые. Есть такие, кто приходит сюда всей семьей. Букари и методики ведения занятий подарили кружку специалисты из лаборатории языков коренных народов Лабора Томского педагогического университета. Е. ПОРФИРЬЕВА.

Из почты дня

Чиновничий «футбол»

Пишет вам от безысходности мать пятерых детей, четверо из которых школьники, а пятому исполнилось всего год. Сейчас я в отпуске по уходу за ребенком и пошла в крайнее затруднительное положение, так как в довершение ко всем бедам вынуждена поднимать их одна, без отца.

Почему к нашей семье такое отношение? Идет октябрь, а пособие на детей не выдано еще и за июль. В малых семьях с одним-двумя ребятишками, да с другими источниками существования, это, может быть, и не важно. Но у нас-то, сами понимаете, каждая копейка на счету. В школу пошла без новой одежды и обуви...

В декретный отпуск я ушла из отделения связи поселка Самуш. Теперь он территориально отошел к Северску, а работяшки связи остались в Томском РУССе. Вот меня и «футболит», кому куда заблагорассудится. В Томске заявляю, что передала в Северск, а там открещиваются от меня и наших горьких нужд. По телефону со мной говорят не хотят, бросая трубку, а денег на билет до Томска нет. Да и куда от маленького уехать. И ведь пропущу-то всего лишь выдать положенное да в срок. Помогите разбудить равнодушные сердца чиновников.

В. ИЛЬИНА, пос. Самуш Томского района.



ВАЖНЫЕ ПРЕИМУЩЕСТВА!

10 октября 1995 года - это дата начала рекламной кампании фирмы «БЭСТ», продающей на томский рынок высококачественную бумагу для документов, газетные рулоны, различную бумагу для полиграфических работ. Рекламная кампания рассчитана на шесть месяцев и планируется до марта 1996 г.

Уже более двух лет «БЭСТ» осваивает в Томске эту достаточно непростую «бумажную» нишу рынка и приобрела за это время достаточный авторитет и известность у потребителей. Среди постоянных клиентов - Центр стандартизации и метрологии, управление Центрального банка по Томской области, промышленное объединение «Сибкабель», СХК и областная администрация.

Примечательен тот факт, что положение дел на рынке офисной бумаги Томска отнюдь не характеризуется обостренной конкурентной борьбой продавцов бумаги за своих потребителей, да и самих продавцов здесь можно пересчитать по пальцам. Именно поэтому руководство фирмы «БЭСТ» и решило на проведение небольшой, но тщательно спланированной рекламной кампании, когда основные конкуренты не планировали ничего подобного. Основной упор в кампании будет сделан на наиболее эффективные каналы информационного воздействия на юридических лиц: прямую почтовую рекламу, газетные публикации, рекламные плакаты в местах, наиболее часто посещаемых потенциальными потребителями.

«Данная рекламная кампания позволит нам привлечь дополнительные покупатели различной бумаги и улучшить свое положение на томском рынке...»

таково утверждение директора фирмы «БЭСТ» Виктора Абрамова, и это вполне обоснованно, ведь «БЭСТ» обладает целым рядом отличных преимуществ перед своими конкурентами, главными из которых являются: конкурентоспособные цены, расширенный ассортимент и безупречная репутация фирмы, которую подтверждают все клиенты и конкуренты фирмы. Именно поэтому решено в качестве базового слогана рекламной кампании использовать фразу

«Важные Преимущества!».

Официальный дилер
концерн "Русский сахар"
ТОО "НОКС"
предлагает
САХАР оптом.
Цена - 3350 руб.
Минимальная партия 500 кг.
Тел. 72-49-49, 72-47-77.
Адрес: ул. К. Маркса, 83.

региональная лицензия А 626032.
ТОРГОВАЯ КОМПАНИЯ предлагает
ВОДКУ отечественную, импортную
ВИНА сухие, крепленые
СИГАРЕТЫ отечественные, импортные
КОНСЕРВЫ рыбные, мясные
НАПИТКИ газированные, 0,33 л, 1,5 л
СОКИ тетрапак
СПАГЕТТИ, макаронные изделия
ПЕЧЕНЬЕ, ПРЯНИКИ
ХАЛВУ подсолнечную
КРУПЫ, МУКУ
КОНФЕТЫ
(карамель, шоколадные)
ЧАЙ индийский
МАСЛО подсолнечное
МАРГАРИН
ШОКОЛАД, ЖЕВ. РЕЗИНКА
ПЛОДОВООЩНОУ консервированную продукцию
На всю продукцию имеются сертификаты.
Пр. Фрунзе, 103, к.11, тел. 21-23-01.
Ул. Усова, 21/1 (вход со двора), тел. 49-82-93.
Суббота - рабочий день.

ТОО "ЭЛЕКТРОМОТОР":
РЕАЛИЗУЕТ новые и ремонтирует (с гарантией) асинхронные
ЭЛЕКТРОДВИГАТЕЛИ мощностью 1-250 кВт и консольные на-
сосы типов: К8/18, К20/30, К45/30, К90/26, К45/40, КМ45/30;
ПОКУПАЕТ у организаций и частных лиц асинхронные электро-
двигатели, вышедшие из строя с целостным внешним видом, до
350 руб. за кг (расчет наличными);
КУПИТ ситец, сатин, бязь, нитки;
Тел. 44-47-89, 49-02-79;
ПРОДАЕТ: станки деревообрабатывающие бытовые типов:
УДС 1М-150 740000 руб.,
УДС 1М-200 840000 руб.;
кормодробилки 595000 руб.;
клеенку шириной 1,4 м, рулон 25 м 15500 руб. пог.м;
мыло хозяйственное, 350 г 2800 руб.
и другие хозяйственные и галантерейные товары.
Ул. Лебедева, 87. Тел. 21-46-91

ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ
мелким оптом
в магазине "Клен".
Чай, кофе, шоколад,
жевательная резинка,
консервы и др.
Телефон 24-71-05.

Из Германии
со склада в Томске:
линолеум
(14 видов, ширина 2 м,
толщина 1,5-3,5 мм);
КЛЕЙ (для сварки
стыков линолеума ПВХ).
Пер. Сакко, 27.
Тел. 22-61-22,
22-24-89.

ОБОИ
тисненые пр-ва России,
10 видов - 12 тыс.руб. рулон.
Система скидок.
Тел. 76-60-37,
вечером - 76-06-24.

КАССОВЫЕ АППАРАТЫ:
"Ока-4600",
"Ока-400",
"Микро-101".
Машины счета
денег.
Тел. 21-16-51.

Всегда
по низким ценам:
МАРГАРИН,
ЖИР кулинарный,
САЛО растительное,
ВЕРМИШЕЛЬ в/с.
Тел. 77-75-22, 77-95-82.
Продукция подлежит
сертификации.

ШИФЕР, лист - 13 тыс.руб.;
ПЛИТКА кафельная отече-
ственная и импортная, более 25
наименований - от 30 тыс.руб.;
ОБОИ отечественные и им-
портные, 35 наименований - от
26 тыс.руб.;
САНТЕХНИКА, санфаянс,
эмаль, клей, гвозди, бытовая
химия и т.д.;
ПРАТЫ пальтовые и обле-
ченные (для костюмов, юбок,
брюк и т.д.);
ПРЯЖА ч/ш и "с эффектом",
20 расцветок.
Ул. Гагарина, 29-а. Тел. 23-12-39.

МП "Ронтекс"
Дешево, оптом и мелким
оптом:
"ЛОСК", "ХЕНКО",
"ЛОТОС-88"
и др. товары бытовой
химии, 10 наименований.
Сертификаты имеются.
Тел. 22-40-87.

Запчасти к УАЗ:
коробки, раздатки, колеса
поршневые, двери 469,
крестовины, кулисы 452,
диски ведомые, замки пере-
вые, прокладки /блока и
другие.
Тел. 943-530.

Пластик ДЕКОРАТИВНЫЙ
под ягель, лист 1х2 м.
Тел. 26-31-63.

ПРОДАЮ ГАЗ-24
без документов, на ходу.
Тел. 943-383 (вечером).

МУЖСКИЕ РУБАШКИ
изготовлены в Удмурт.
Тел. 75-13-34.

ГОВЯДИНА ТУШЕНАЯ "СЛАВА",
в/сорт, выпуск 1995 г.
СЕЛЬДЬ т/океанская.
Ул. Мичурина, 112, склады
АОЗТ "Березовская", склад N 1.
Тел. 75-01-99.
Электрорадиаторы, кинес-
копы ч/б изображения.
Пр. Фрунзе, 111, к.105.
Тел. 26-66-85.

Пиломатериалы ХВОЙНЫХ ПОРОД.
Оказываем услуги
п/рамы на распилов-
ку древесины.
Тел. 72-23-22,
72-28-98.

Тел. 23-44-90.
Ул. Герцена, 2.
СОК. КОФЕ. КАРАМЕЛЬ.
ШОКОЛАД. КОНСЕРВЫ.
КЕТЧУП. СИГАРЕТЫ.
ЖЕВ. РЕЗИНКА
и многое другое.
Тел. 25-91-39.
Пр. Академический,
10/3, к.301а.
Магазин "Клен"
(тел. 24-27-05,
ул. Нахимова, 13/3).

ООО Торговый Дом "ШВЕЙНЫЕ МАТЕРИАЛЫ"
предлагает оптом:
- ватин - 9000 руб.;
- френч, а. Черноозорск - 35000-45000 руб.;
- а. Тюмень - 45000-65000 руб.;
- фланель рубашечная, халатная - 7000 руб.;
- ситец плательный - 4200 руб.;
- ситец безземельный - 3600 руб.;
- ситец красный - 5000 руб.;
- бязь отбеленная - 4500 руб.;
- бязь черная, "хаки" - 4500 руб.;
- диагональ - 9000 руб.;
- папачная ткань - 11000 руб.;
- камуфляжная ткань - 11000 руб.;
- ткань попопечная, 0,5 - 5000 руб.;
- марля отбеленная - 1900 руб.;
- попопч простынное, пен, 1,5 - 10800 руб.;
- миткаль - 3600 руб.;
- сатин - 5000 руб.;
- свунитка суровая - 7800 руб.
Адрес: ул. Дзержинского, 20-а.
Тел. 233-433.

СЛУЖБА 01 СООБЩАЕТ
Вниманию руководителей предприятий и организаций!
Предприятия противопожарных работ "Гром"
имеет государственную лицензию на выполнение
работ и оказание услуг в области пожарной без-
опасности.
ППР "Гром" располагает квалифицированными кад-
рами, имеет большой опыт работы с заказчиками и на-
чинает заключать договоры на 1996 год с предприятиями
и организациями различных форм собственности.
г. Томск, ул. Яковлева, 29. Тел. 75-18-51, 75-24-58.

М Е Б Е Л Ь - Ю Р Г А.
Цены заводские. Возможен расчет в кредит.
Оплата любая. Тел. 77-94-87.

Сбербанк государственной собственности
ГАРАНТБАНК
ТОМСКИЙ ФИЛИАЛ
ПОКУПАЕМ и ПРОДАЕМ
казначейские обязательства
ПРОВОДИМ ОПЕРАЦИИ
с векселями администрации
Томской области,
АО "Томскэнерго"
и АО "Сибэнерго"
22-41-40
ТОМСК, ул. Гагарина, 3

"ТМЛ"
чартерные рейсы по маршруту
Томск-ОАЭ-Томск
Для наших клиентов - выгодный курс обмена валюты
Тел. 26-36-77

Туристической фирме
требуется сотрудница
для работы с клиентами.
Требования
1. Уверенное владение компьютером;
машинным; 2. Наличие навыков ра-
боты с оргтехникой; 3. Хорошее знание
английского; 4. Высшее образование;
5. Возраст до 35 лет; 6. Коммуника-
бельность, инициативность; 7. Хорошая
дикция, приятная внешность.
Не обладающих каким-либо из перечис-
ленных качеств просьба не беспокоить.
Обращаться до 14-го октября
Косарева 29-А, "ДПС", 1 подъезд,
офис 3.

Региональная лицензия А 626063
Коньяк.
Водка.
Вино.
Шампанское.
Пиво
и многое
другое.
Пр. Академический, 10/3,
к/301а, т/25-91-39
Магазин "Клен"
(тел. 24-27-05,
ул. Нахимова, 13/3).
Ул. Герцена, 2, т/23-44-90

БОЛЬШОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ В МАГАЗИН
"СИБИРСКИЙ ИНСТРУМЕНТ":
- наборы ключей и инструмента для автомобилистов и слесарей;
- тисы слесарные разных размеров (экспортного исполнения);
- токарные патроны (отечественного и импортного производства);
- широкий выбор измерительного инструмента (металлические рулетки,
линейки, штангенциркули, уровни, угольники и т.д.);
- эл.инструменты ("Болгарки", перфораторы, дрели, эл.ножовцы, эл.пилы);
- металлорежущий и деревообрабатывающий инструмент (резцы, фрезы);
- рашпили и дисковые пилы, Ø200-710;
- строительный инструмент (строительные мисотелы, патроны, дюбеля,
кальва, мастерки, шпатели, лопаты совковые, кисти, монтажные пояса);
- алмазные стеклорезы, диски пильные твердосплавные, Ø200-450;
- маски сварщика;
- пневмоинструменты (дрели, гайковерты, шлифмашины)
И МНОГОЕ ДРУГОЕ.
Наш адрес: ул. Бердская, 20. Тел. 780-955.

Городской совет "РОСТО"
проводит последний
набор на
КУРСЫ
автолюбителей
по низкой цене.
Стоимость обучения -
200 тыс.руб.
Обращаться по адресу:
ул. К. Маркса, 39,
с 14 до 17 час., ежедневно.
Тел. 22-51-66, 75-17-63.

ПРОИЗВОДСТВЕННО-КОММЕРЧЕСКАЯ
КОМПАНИЯ "СПИКА И К"
реализует со складов в г.Томске
нижеперечисленные материалы:
- минвату рулонную, прошивную, упакованную в
бумагу;
- конвекторы стальные настенные типа "Комфорт";
- вентиля чугунные муфтовые марки 15хч18н2,
d=15, 20, 25, 32, 40, 50 мм;
- вентиля фланцевые, d=40 мм;
- трубы стальные электросварные, ГОСТ 3262-78,
d=15, 20, 25, 32, 50 мм;
- трубы стальные электросварные, ГОСТ 10704-78,
d=76, 89, 108, 159 мм;
- лен строительный (пакля) вразновес и тюками;
- трубы чугунные канализационные, d=50, 100 мм;
- отводы стальные, штампованные, d=57, 76, 89,
108, 133, 159, 219 мм, ГОСТ 17380-83;
- арматуру к высокорасположенным бакам;
- задвижки чугунные типа 30ч6бр, d=50, 80, 100 мм;
- муфты стальные и контрайги, d=15, 20, 25 мм;
- угольники чугунные, d=20 мм, тройники чугу-
нные, d=15 мм;
- нефтбитум марки БН-70/30;
- рубероид марки РКП-350;
- гвозди строительные.
За справками обращаться по тел. 75-75-66,
с 8 до 17 час.
Обед - с 12 до 13 час.
Выходные дни: суббота и воскресенье.
КУПИМ:
- "Циклон";
- скребовый транспортер для
удаления опилок из-под пилорамы.

Организация продает
МАГАЗИН
пл. 80 кв.м.
с гаражом и подсобным
помещением на II-мкр.
Тел. 23-41-27

СИБПРОДУКТ
САХАР
Минимальная
партия -
500 кг
ОКОРОЧКА
КУРИНЫЕ (США)
СОСИСКИ
Оптом и мелким оптом
Гибкая система скидок
Минимальная партия -
1 коробка
Тел. 72-39-67
Пл. Соляная, 2, здание ТГАСА (угловой вход).
Продукция подлежит сертификации. Сертификаты имеются.

Примем на
постоянную работу
Сантехника.
Обращаться:
ул. Щорса, 2-а,
с 13 до 15 час.,
к Григорьеву.

Внимание
руководителей
предприятий,
профсоюзных
организаций
и частных лиц!
"Сибирская торговая компания"
начинает, а выигрывает Вы.
Наши **НОВОГОДИНИЕ ПОДАРКИ** - это
улыбки и радость на лицах Ваших
детей. Заключите договор с нами
сейчас, вы опережаете инфляцию и
экономите деньги.
Наши цены вот уже
четыре года устраивают
десятки тысяч родителей
а качество наших
подарков - десятки
тысяч детей
Наш адрес: Томск
ул. Герцена, 10 (бассейн Труд)
Время работы с 10 до 18 ч.
Обед с 13 до 14.
Тел.: 23-10-74, 23-16-11
Надежные отечественные
КАССОВЫЕ МАШИНЫ
ЭКР-3101
по низким ценам.
В госреестре до 1999 года.
Тел. 23-24-63.
ПРЯНИК
в ассортименте. Тел. 23-45-17.
Продукция подлежит сертификации.
Подкладочная ткань
из ЛИТВЫ.
Тел. 446-184.
Черная - 90 см,
красная, белая,
коричневая,
бежевая - 140 см.
Балконные рамы.
Изготовим, установим, застеклим.
Настил полов, обшивка вагонкой.
Тел. 25-83-74.
ГОВЯДИНА ТУШЕНАЯ.
Тел. 26-67-78.
Мука, 1-й сорт. Тел. 26-49-85.
НАПИТКИ ГАЗИРОВАННЫЕ
в ассортименте, 2 л,
"Вейнянский родник"
по низким ценам. Тел. 26-67-49.
Продукция подлежит сертификации.
Организация купит
40-ФУТОВЫЕ
КОНТЕЙНЕРЫ.
Тел. 44-03-87.
ТОО "Русь" прекратило свою деятель-
ность и заявляет о своей ликвидации с
1 октября 1995 г.

АКП "Мичуринское"
предлагает в реализации:
- **КАРТОФЕЛЬ** свежий;
- **СВЕРЛУ** свежую;
- **ЛУК** свежий (зимнее
хранение);
- папиросы "Беломорканал";
- яблоки свежие;
- апельсины;
- кофе "BON", 200 г
(Индия);
- огурцы маринов., 3 л;
- помидоры маринов., 3 л;
- чай, 100 г (Индия);
- тушенку говядину, 500 г,
338 г;
- соки "Персик", "Абрикос";
- грушу свежую;
- авторезину - 205х14
("тачанка"), улучшенный
протектор;
- икру кабачковую, 0,5 л;
- салат овощной, 0,5 л;
- солянку овощную, 0,5 л;
- горох с говядиной, 0,5 л;
- шпено с говядиной, 1 л;
- свеклу маринован., 0,5 л;
- рис шлифованный, 50 кг.
Тел. 76-64-90, 75-04-30.
Авт. N 6,
ост. "Тарная база".
Продукция подлежит сертификации.

Со склада в г.Томске:
- ПИЛОМАТЕРИАЛЫ
хвойные необрезные толщиной 25 мм -
100 тысяч рублей за 1 кубометр;
- пиломатериалы хвойные необрезные толши-
ной 50 мм - 300 тысяч рублей за 1 кубометр;
- пиломатериалы хвойные обрезные, некон-
диционные - 150 тысяч рублей за 1 кубометр.
- **ГОРБЫЛЬ** - 25 тысяч рублей за 1 кубометр.
г. Томск, ул. Водяная, 61. Тел. 78-08-88.

СНИЖЕНЫ ЦЕНЫ
ДО 10 ОКТЯБРЯ!
КАША ГРЕЧНЕВАЯ
с говядиной, 250 г, ж/б:
старая цена - 2980 руб. шт.,
новая цена - 1900 руб. шт.
КАША ПЕРЛОВАЯ
с говядиной, 250 г, ж/б:
старая цена - 2980 руб. шт.,
новая цена - 1900 руб. шт.
ЛЕЩ ОБЖАРЕННЫЙ в т/с,
250 г, ж/б:
старая цена - 2980 руб. шт.,
новая цена - 2300 руб. шт.
Ул. 79-й Гв. дивизии, 11/1.
Тел. 72-49-71, 77-78-44.
Продукция подлежит сертификации.

АООТ "ТОМСКАГРОПРОММЕХМОНТАЖ"
В постоянной продаже:
ТРУБЫ, d=15, 20, 25, 32, 40, 50, 80, 114.
Для сантехмонтажа:
- отводы, фланцы, задвижки, вентиля, муфты;
- пробки и шпатели радиаторные, сгоны, резьбы,
- пробки арматур, сальниковые набивки,
бумага и картон АСБЕСТОВЫЕ.
Тел. 75-16-03, 75-26-46, 75-24-40.
АООТ "Лескутовское" реализует:
- **АВТОШИНЫ** производства Омского шинного завода:
6,45х13 - "Москвич" ("снежинка") - 241500 руб.,
205х70 - "Волга" (широкая, "универсал") - 368000 руб.;
- **сварочное оборудование** (генераторы) Т-40, ЛТЗ-55 по
цене 6607000 руб.;
- **сварочные трансформаторы** ТДМ-402 по цене 1856000 руб.;
- **компрессор ЗИФ ПВ-5М** - 55017000 руб.;
- **компрессор ЗИФ НВ3-5К** - 43723000 руб.;
- **компрессор ЗИФ-ШВ-5М** - 52161000 руб.;
- **1/2 части по навеске к трактору марки К-700;**
- **1/2 части по КПП к трактору марки Т-25.**
Тел. для справок 943-477, 943-350.

Красивая,
высококачественная
КЕРАМИЧЕСКАЯ
ПЛИТКА
из ИСПАНИИ.
Тел. 948-292.

КУРИНЫЕ ОКОРОЧКА,
ГОВЯДИНА ТУШЕНАЯ,
338 г, г.Петропавловск.
Алюминий
пищевой
(0,55 мм).
ул. Р. Люксембург

РЕМОНТ
ХОЛОДИЛЬНИКОВ
Телефоны:
21-67-81 (днем),
44-27-30 (вечером).

ПРОДАЮ
Тел. 943-383 (вечером).

Тел. 75-13-34.

Тел. 75-04-17, 26-92-02.

Тел. 44-03-87.

Тел. 77-07-79.

Тел. 76-12-09, с 17 до 22

Тел. 76-41-84.

